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“In the Name of Allah, the Most Beneficent, the Most Merciful"

  

Heads of State and Government,

  

Ladies and Gentlemen,

  

Allow me to extend to you all my sincerest gratitude and appreciation for your efforts and for the
fruitful and constructive discussions you held today to finalize our agenda. Also, allow me to
express my gratitude to all of you; COMESA Secretary General, all members of the General
Secretariat and everyone who contributed to the preparation and organization of our summit
today for the great efforts exerted to make the summit a success, despite the current formidable
challenges imposed by the coronavirus pandemic.

  

What we have achieved today demonstrates a true will and a firm determination of COMESA
member states to realize regional economic integration in the area, by adopting the best
practices and policies to free trade among our countries, upgrade the infrastructure, achieve
industrial development, and work toward attracting more investments to the region. This summit
came up with tangible results represented in the launch of the COMESA medium-term Strategy
2021-2025, which came as evidence of a clear and thoughtful vision by all member states to
enhance joint cooperation in all fields.

  

Therefore, it has become imperative that we take the necessary measures that will enable us to
fully apply the free trade agreement among COMESA countries in all member states. This is the
goal which, by its achievement, will turn intra-trade into a major drive that will boost production
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rates and enhance production and industrial integration among member states. This will reflect
positively on the coveted economic and social development and ensure prosperity, and decent
life for our peoples.

  

Your Excellencies, Ladies and Gentlemen,

  

  

Realizing the highest levels of regional economic integration in the COMESA region compels us
all to make room for all the key players who directly participate in achieving economic
development in the member states. On top of which is the private sector and business
community, due to their vital and efficient role in enhancing intra COMESA trade. Therefore,
strengthening communication with the private sector and business community in the COMESA
countries, knowing their aspirations and eliminating all obstacles that they face are key goals
that must be achieved and integral to the success of applying regional economic integration
policies, adopted within the COMESA region. 

  

In this context, we must laud efforts exerted by the COMESA Business Council and its constant
keenness to search for the available and possible opportunities to enhance engagement among
the business sectors in member states.

  

Your Excellencies, Ladies and Gentlemen, 

  

Stemming from the importance of the COMESA to Egypt’s national economy and the
responsibility we shoulder to contribute to realizing the COMESA goals during the year of our
presidency of the community, and in light of the endeavors and goals presented to you-that we
hope to achieve in a number of proposed fields for further development during this year- I call
on all of you to participate in implementing this vision and assist in achieving these endeavors
and goals in a way that serves the interests and goals of the COMESA community and peoples
of the member states.
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Your Excellencies, Ladies and Gentlemen, 

  

Before concluding, we cannot forget congratulating the judge of the COMESA Court of Justice
on assuming her post (Note from madagate : Salohy Norotiana Rakotondrajery Randrianarisoa
)
, the new commissioners at the COMESA Competition Commission and the members of the
COMESA Committee of Elders. We ask God to grant them success in their new duties, for the
benefit of the peoples of the member states.

  

I would also like to congratulate the recipients of the creativity awards and the COMESA media
awards, noting their role as well as the role of various media in serving the community’s goals
for economic integration. 

  

At the end of this fruitful day, I would like to seize the opportunity before the conclusion of the
summit to invite you all to participate in the implementation of Egypt’s vision to realize the
COMESA endeavors and goals in a manner that serves the interests of its peoples. We also
confirm Egypt’s full support and continued assistance to all the African peoples in their pursuit
towards achieving continental and regional economic integration. We have confidence in the
strength and determination of the continent’s peoples to lead their countries towards achieving
peace, security, stability and justice, being the pillars for realizing economic development.

  

In conclusion, I announce the closing of the 21st COMESA summit and pray to God to assist us
in fulfilling the aspirations of our peoples.

  

Thank you.

  

Peace be upon you.
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  *************************  FRENCH TRADUCTION  

  « Au nom d'Allah, le Tout Miséricordieux, le Tout Miséricordieux »    Messieurs les Chefs d'État et de gouvernement,  Mesdames et Messieurs,    Permettez-moi de vous exprimer toute ma gratitude et mon appréciation les plus sincères pourvos efforts et pour les discussions fructueuses et constructives que vous avez tenuesaujourd'hui pour finaliser notre ordre du jour. Aussi, permettez-moi d'exprimer ma gratitude àvous tous : Le Secrétaire général du COMESA, tous les membres du Secrétariat général ettous ceux qui ont contribué à la préparation et à l'organisation de notre sommet, aujourd'hui,pour les grands efforts déployés pour faire de ce sommet un succès, malgré les formidablesdéfis actuels imposés par la pandémie de coronavirus.    Ce que nous avons accompli, aujourd'hui, démontre une véritable volonté et une fermedétermination des États membres du COMESA à réaliser l'intégration économique régionaledans la région, en adoptant les meilleures pratiques et politiques pour le libre-échange entrenos pays ; moderniser les infrastructures ; réaliser le développement industriel et travailler pourattirer plus d'investissements dans la région. Ce sommet a abouti à des résultats tangiblesreprésentés par le lancement de la Stratégie à moyen terme du COMESA 2021-2025, qui est lapreuve d'une vision claire et réfléchie de tous les États membres pour renforcer la coopérationconjointe dans tous les domaines.    Par conséquent, il est devenu impératif que nous prenions les mesures nécessaires qui nouspermettront d'appliquer pleinement l'accord de libre-échange entre les pays du COMESA danstous les États membres. C'est l'objectif qui, par sa réalisation, transformera le commerceintra-communautaire en un moteur majeur qui augmentera les taux de production et améliorerala production et l'intégration industrielle entre les États membres. Cela aura une incidencepositive sur le développement économique et social tant convoité et assurera la prospérité etune vie décente à nos peuples.    Excellences, Mesdames et Messieurs,    Réaliser les plus hauts niveaux d'intégration économique régionale dans la région du COMESAnous oblige, tous, à faire de la place à tous les acteurs clés qui participent directement à laréalisation du développement économique dans les États membres. A cela s'ajoutent le secteurprivé et la communauté des affaires, en raison de leur rôle vital et efficace dans l'améliorationdu commerce intra-COMESA. Par conséquent, renforcer la communication avec le secteurprivé et la communauté des affaires dans les pays du COMESA, connaître leurs aspirations etéliminer tous les obstacles auxquels ils sont confrontés, sont des objectifs clés qui doivent êtreatteints et font partie intégrante du succès de l'application des politiques d'intégrationéconomique régionale, adoptées dans la région du COMESA.  Dans ce contexte, nous devons saluer les efforts déployés par le Conseil des entreprises duCOMESA et son souci constant de rechercher les opportunités disponibles et possibles pourrenforcer l'engagement entre les secteurs des entreprises dans les États membres.    Excellences, Mesdames et Messieurs,  Avant de conclure, nous ne pouvons oublier de féliciter la Juge de la Cour de justice duCOMESA pour son entrée en fonction (Note de madagate : Salohy Norotiana RakotondrajeryRandrianarisoa ), les nouveauxcommissaires à la Commission de la concurrence du COMESA et les membres du Comité dessages du COMESA. Nous demandons à Dieu de leur accorder le succès dans leurs nouvellesfonctions, au profit des peuples des États membres.  Je tiens également à féliciter les récipiendaires des prix de la créativité et des prix des médiasdu COMESA, en notant leur rôle ainsi que celui des différents médias au service des objectifsd'intégration économique de la communauté.    À la fin de cette journée fructueuse, je voudrais saisir l'occasion avant la conclusion du sommetpour vous inviter tous à participer à la mise en œuvre de la vision de l'Égypte pour réaliser lesefforts et les objectifs du COMESA d'une manière qui sert les intérêts de ses peuples . Nousconfirmons également le soutien total et l'assistance continue de l'Égypte à tous les peuplesafricains dans leur quête vers la réalisation de l'intégration économique continentale etrégionale. Nous avons confiance dans la force et la détermination des peuples du continent àconduire leurs pays vers la paix, la sécurité, la stabilité et la justice, qui sont les piliers dudéveloppement économique.  En conclusion, j'annonce la clôture du 21ème Sommet du COMESA et prie Dieu de nous aiderà réaliser les aspirations de nos peuples.  Merci. Que la paix soit sur vous.  Transcrit et traduit par Jeannot Ramambazafy
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